

钟情教育 献身龙江

听张家骅教授讲述初心故事



(上接1版)

张家骅教授表示，黑龙江大学俄语学科传承延安精神，继承革命传统，几代人不忘初心、牢记使命，把黑大俄语学科建设成为我国名副其实的一流俄语教学科研平台，能够成为这个队伍的一员感到幸运和骄傲，并立志在俄语语言教学研究领域奉献终生。张家骅教授用朴实的语言，真挚的情感，讲述了他钟情教育、献身龙江的感人故事。

报告会上，主持人邀请张家骅教授教过的学生代表黑龙江大学新一代俄语人向他致敬。黑龙江省教学名师、俄语学院党总支书记黄东晶教授上台为老师献花。黄东晶教授向张家骅教授表达了深深地感激之情，讲述了在自己人生的每一个重要节点上，

老师给予她的关怀与帮助，并向张家骅老师鞠躬表示感谢。主持人在报告总结中表示，张家骅教授身上的精神力量令我们感动，更鞭策着我们不断前行。站在新时代的起点上，让我们不忘初心、牢记使命，为祖国的教育事业，为黑大的蓬勃发展，做出自己应有的贡献。报告会的最后，全场再次以热烈的掌声向张家骅教授致敬。

政府管理学院教师张晓峰表示，听了张家骅教授的报告，深深地被张老师的事迹所感动，作为年轻一代教师，一定向张老师学习，为学校的强校发展贡献自己的力量。化学化工与材料学院教师苏书玉表示，听了报告会之后感触良多，张家骅教授是

学校教书育人的楷模，他的精神非常值得学习。俄语学院的关秀娟老师表示，能亲耳听到老师讲述他过去的事情感到很亲切，认为每一个人都应该像张老师一样做好自己的工作，做好每一件事情，使我校的俄语教学工作更上一层楼。化学化工与材料学院的曲阳老师表示，老一辈的教师对于黑大建设做出了巨大的贡献，正是因为有像张老师这样的老前辈，才使得黑大有了今天的发展，张老师的事迹体现了本次报告会“教育报国守初心，立德树人担使命”的主题，张老师的先进事迹和精神都值得年轻人学习，自己将不忘初心、牢记使命，为黑大发展做出贡献。(图文来源 黑龙江大学新闻中心)



在俄罗斯唱出中国古典诗词之美

11月12日至16日，远东联邦大学孔子学院邀请国家艺术基金项目“古典诗词吟唱的新媒体传播”负责人、黑龙江大学刘冬颖教授，与项目音乐制作人何洋、新媒体平台“风雅弦歌”主编任梦一，来到俄罗斯符拉迪沃斯托克市，为当地近500名大中小学及部分中国留学生分别做了两场《唱出中国古典诗词之美》的讲座，现场教唱中国经典诗词。讲座由远东联邦大学东方学院院长符拉迪沃斯托克海关学院、国立经济服务大学、国立技术大学、国立渔业大学等高校的学生一起，热情满满地期待以音乐与诗词相结合的方式了解汉语，体验中国古典诗词吟唱的独特魅力。穿汉服与行中国古代揖礼。刘冬颖老师团队将此次《唱出中国古典诗词之美》讲座当

作中华文化精粹展示的平台，与任梦一现场着汉服教学，并为俄罗斯学生们准备了多件中国传统汉服，讲座前提前给各校学生代表穿上。刘老师和任梦一为大学生展示了中国传统的作揖礼，以表示相互的问好与友好。展示中国传统工艺品。刘老师给俄罗斯学生带来了中国的竹筒、经折装和线装古书及扇面、剪纸、皮影等中国传统工艺品，帮助学生多元了解中国文化的魅力。学习古诗词吟唱。刘老师由2016年诺贝尔文学奖颁发给美国歌手鲍勃·迪伦引入讲座内容，认为在全世界历史上，诗歌与音乐紧密相连是一个普遍的文化现象，并举例俄罗斯的著名行吟诗人，引发了大学生们的共鸣。最后，讲座以全体起立吟唱中国诗词经典名篇和彼此行中国传统作揖礼结束，俄罗斯大学生充分感受到了风雅中国、文质彬彬、诗乐合一的美。

11月15日，国家艺术基金项目刘冬颖老师团队来到远东联邦大学孔子学院，与中方院长李芳教授、俄方副院长舒里卡 H. И.、于喜斌老师及孔院的工作人员座谈，就海外留学生



汉语学习、海外中国文化传播、中国诗词海外传播的选篇、中国诗词音乐应多元化等方面进行了交流。

刘老师向远东联邦大学孔子学院在海外传播中国文化所做的贡献表示致敬，表示愿意与孔子学院的教师一起，为在海外讲述中国故事、彰显中

国精神尽一己之力。让我们通过优美的乐曲，唱出古老而独特的中国雅韵之美，中国古典词文与音符的和谐之美，从音乐角度走进中国古典诗词，让古诗词吟唱助力海外汉语学习！

国际合作与交流处供稿

“拥抱青春，携手御艾”

——我校开展艾滋病防治知识宣传活动

本报讯(记者 吴琦 耿亚伟) 12月1日是“世界艾滋病日”，为普及艾滋病防治知识，提高大学生自我保护意识，树立正确的生命观、促进大学生的健康成长，根据《黑龙江大学2019年感恩教育宣传及艾滋病预防知识宣传月活动方案》，我校开展了一系列普及艾滋病防治知识的活动。

学工部心理健康教育中心以“美好青春我做主——拥抱青春，携手御艾”为主题组织开展了2019年艾滋病防治知识宣传月活动。后勤管理处校医院党支部开展了“携手献爱心，共做红丝带”志愿服务活动，校医院全体党员集中制作了300枚“红丝带”，为参加讲座的每位师生发放佩戴。文学院、俄语学院、数据科学与技术学院、信息管理学院、俄语学院、艺术学院等学院陆续开展艾滋病防治知识宣传教育工作。各学院以联合二级心理辅导站、开展主题班会、讲座等方式为同学们科普艾滋病相关知识，通

过分析大学生感染艾滋病案例，从感染原因、发病期症状、病后危害等方面进一步系统地阐释了大学生应如何正确认识艾滋病、防治艾滋病，让同学们意识到掌握艾滋病防控知识的必要性、重要性；通过普及不同年龄段和地区艾滋病和艾滋病病毒感染情况，介绍不同目标人群特点，以及相对应的预防措施，宣传了相应的法律法规，呼吁大家要呵护生命健康，用实际行动抵御艾滋，能够健康快乐地度过大学生生活，成就更好的自己。

丰富多样的艾滋病防治知识宣传活动，让同学们对艾滋病的起源、发展过程以及传播途径有了一定的了解，掌握了预防艾滋病的途径和方法，增强了同学们对于艾滋病的防范意识，自我保护意识，预防艾滋病的社会责任感，有利于同学们的身心健康发展，让同学们对艾滋病多一份尊重与关爱，更认识到抵御艾滋是大家的共同责任。远离艾滋、关爱生命，从预防做起，从生活细节做起。

“艾滋”科普小课堂开讲啦!

☆艾滋病究竟从何而来☆

艾滋病，是人类因为感染人类免疫缺陷病毒(HIV)后导致免疫缺陷，并发一系列机会性感染及肿瘤，严重者可导致死亡的综合征。目前，艾滋病已成为严重威胁世界人民健康的公共卫生问题。

☆艾滋病的传播途径有哪些☆

艾滋病的传播途径有三个：性接触传播、血液传播、母婴传播。
(1) 性接触传播。无保护性性交，有多个性伴侣，男男性行为等。
(2) 血液传播。与别人共用注射器静脉注射吸毒；使用未经严格消毒的注射器、针头；使用未经严格检测的血液或血制品。
(3) 母婴传播。感染艾滋病病毒的女性怀孕、生育和哺乳，都可能造成孩子感染艾滋病病毒。

在日常生活和工作中，与艾滋病病毒感染者或病人握手、拥抱、共同进餐、共用劳动工具等不会感染艾滋病。

☆艾滋病如何预防☆

艾滋病虽然是一种危险的传染病，但却是可以预防的，只要每个人都掌握预防艾滋病的知识，注意如下事项，就可以把传染艾滋病的危险性减少到最低限度。

- (1) 预防经性途径传染艾滋病要洁身自爱、遵守性道德，正确使用避孕套。
- (2) 预防经血液途径传染艾滋病是不要吸毒；避免使用未消毒的器械拔牙和其他侵入人体的操作，避免使用不安全的血液和血液制品。
- (3) 已感染艾滋病病毒的妇女避免怀孕和哺乳。



——防艾不防爱——

喜报

我校学子在全国“挑战杯”大赛中
喜获佳绩

近日，由共青团中央、中国科协、教育部、中国社科院、全国学联和北京市主办的第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛落下帷幕。在我校团委的认真组织下，我校四件作品荣获国家级三等奖，获奖数量在省属高校中排名第一。本次全国大学生课外学术科技作品竞赛的获奖必将进一步推动我校大学生学术科技活动开展，有助于培育大学生的创造和创新意识，全面提高我校学生综合素质，希望全校同学积极参加各类学术科技活动，开展学术研究和创业实践，不断提高创新能力和学术水平。

我校学子在第十二届
多语种全国口译大赛中获得佳绩

为进一步提高我国高校翻译人才培养质量，实现课堂翻译与社会翻译实践的有机结合。近日，第十二届多语种全国口译大赛在北京第二外国语学院召开。本次比赛由中国翻译协会、北京第二外国语学院共同主办。据了解，本届口译大赛涉及日语、法语、俄语、德语、朝(韩)语、西班牙语、阿拉伯语共7个语种，来自全国47所高校的107名选手相聚北京第二外国语学院参加口译大赛决赛。我校俄语学院杨诗琳同学在比赛中沉着冷静，发挥稳定，最终荣获俄语组第二名的佳绩。

我校举办
“辅导员工作室建设”主题沙龙

11月26日上午，为进一步推进辅导员工作室建设，明确各工作室建设内容、制定发展规划，学生工作部围绕“辅导员工作室建设”举行本年度第四期辅导员沙龙。李石处长对辅导员工作室建设整体情况进行介绍，希望通过工作室建设，为辅导员创造一个研究交流、学习提升的平台，将工作室作为展示辅导员风采的窗口，切实提高辅导员队伍专业化职业化水平。各工作室成员从本工作室具体情况出发，畅所欲言，提出了符合工作实际的工作举措、意见和建议。
下一步，学生工作部将继续加大辅导员工作室建设力度，提供工作指导，做好工作保障，逐步将工作室建设成为机制健全、资源共享的辅导员理论研究与实践基地，扎实推进辅导员队伍专业化职业化建设。

学工部供稿

校朝阳爱心志愿服务队举行暑期
“三下乡”社会实践报告会

近日，我校朝阳爱心志愿服务队在音乐厅举办“志愿献礼祖国，青春点亮山河”为主题的2019年暑期“三下乡”社会实践报告会。学校相关职能部门负责人和朝阳爱心志愿服务队指导单位计算机科学技术学院、软件学院等单位负责人以及各学院青年志愿者协会指导老师出席此次报告会，1000余名志愿者代表参加本次报告会。

民族舞蹈《点亮梦想》以西南地区文化特色为基础，在舞蹈中展现支教队员对山区孩子们爱与期待。歌曲《继续——给15岁的自己》展示了孩子们有趣的学习生活以及志愿者们亲密相处的时光。水墨画《一路黔行》展示了黑大学子始终怀揣着志愿梦想，用真挚的心去温暖身边的人。朗诵《让世界听见我》是每一个山区孩子的心声与愿望，是他们对美好未来的憧憬与向往，号召更多人关注山区支教，和朝阳一起点亮他们的梦想。歌曲《少年中国说》、手语操《遥远的歌》、舞蹈《芳华》，展现了黑大学子的青春风采，以歌声与舞蹈献礼祖国，不忘奋斗路，无悔志愿心。接着，朝阳爱心志愿服务队往期优秀队员做支教汇报，讲述志愿经历，以真实的故事彰显志愿风采，用温暖传递志愿支教的力量。报告会在支教队员合唱《凤凰花开的路口》中落下了帷幕。
善良赋予我们勇气，奔向远方，点亮山区孩童的梦想。用一点点付出，展现生命的意义，用一次次实干，诠释志愿的精神。支教路上，朝阳已走过十二载，在一代代志愿者的努力下一路成长。朝阳，我们一直在路上。

校团委供稿



本版责任编辑 董捷 吴琦